

城事 >>

二十里铺街道扶贫有道道，贫困户免费种蘑菇

# 零花钱多了，生活更有奔头



▶ 村里党员义工(中)帮张友社夫妇管理食用菌大棚。本报记者 贾凌煜 摄

本报济宁2月25日讯(记者贾凌煜) 在任城区二十里铺街道后屯村,4户贫困户家里搭起了蘑菇大棚,售卖蘑菇贴补家用。原来街道为实现精准扶贫,探索出“产业+慈善+脱贫”模式。通过村民捐助慈善基金,给贫困户购置大棚和菌棒,让他们通过种植实现逐步脱贫。

村民张友社家堂屋后，搭起一处80平方米的塑料大棚。外面寒风凛冽，大棚里温暖如春。1200个小小黑平菇菌棒不断汲取着阳光和水，无数片平菇

正茁壮生长。“最近平菇10元钱三斤，春节前贵点，能达到每斤5元，从建成到现在卖出去几十斤了。”张友社十分健谈，聊天中得知两年前他做过脑垂体瘤手术，前后花费约15万元，其中12万元全靠亲朋好友支援。不仅如此，小女儿患心肌炎好几年，妻子身体也不好，接二连三的变故，让一家人生活从小康跌入贫困中。

和张友社一样同是贫困户的，在后屯村还有21户。整个二十里铺街道有561户，已全部纳入低保。“纳入低保只是让他们

生活有了基本保障,如何才能让他们生活的也有尊严呢?”街道党工委书记陈元强思考着。他和同事们一商量,辖区内有食用菌产业园,何不让贫困户们在自家院里种植食用菌。可以自己售卖,或由厂家兜底收购,所售资金归贫困户所有。

“年龄大了，其他活干不了，种植食用菌，只要每天勤浇水，保证温度就行。”贫困户张友顺70多岁，38岁的儿子患病无劳动能力。自春节前村里人帮忙把大棚建起后，他和老伴的日子也多了一些盼头。

“现在我们在后屯村进行试点,如果后期效果不错,将向全街道乃至全区贫困户家庭推广,只要有管理能力,都可以实行这种庭院经济模式。”陈元强介绍,街道先后开展了15期以特色种养殖、家政服务、网络创业为主的技能培训,让贫困户们有一技之长。在“后扶贫时代”,这既是对政府精准扶贫的检验,也是对扶贫工作提升的提升。让贫困户足不出户,实现零风险创业就业,实现产业脱贫战略。

相关链接

# 街道募集172万 精准扶贫有活钱

搭大棚和购置菌棒的资金,没有用贫困户掏一分钱,全部由后屯村慈善基金出资。截至目前,二十里铺街道先后创建7家社会慈善组织,组建53个村级慈善工作站。

在二十里铺街道今年的“民生慈善扶贫基金”募集活动中，企业、厂矿、机关、学校、社区村居全面动员，37家厂矿企业现场捐资超过100万元，其中一家企业还现场签订了每年不少于30万元的捐赠协议。最终，共募得基金172万元，再加上街道现有慈善义工1265人，为精准扶贫奠定了坚实基础。

“村民都很积极，自从我们发出捐款通知，短短两天就募集了5万余元。”后屯村党支部书记林坤介绍，除了现场捐款，村民们仅通过微信红包就募集了8000余元，涌动的爱心让他和村民们十分感动。这笔基金，让全村、全街道逐渐形成行善积德、助人为乐的好风气，也让贫困户感受到社会的关怀和温暖。

本报记者 贾凌煜